

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE (1.ª EDICION.)

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Quien en sus artículos, levanta administraciones duraderas y simplificadoras, empíricas y responsables, y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos módicos, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos, todos los engaños, vengados de donde vengaren, con combates razonados y enérgicos.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la (industria popular, a la prosperidad del comercio, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa mérito ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; que y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que se nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes.	176 pta.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre, (pago anticipado).	6 "
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	1750 "
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado)	20 "
En las posesiones españolas de Océania, un semestre (pago anticipado).	80 "

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.
Oficinas é Imprenta: Calle de Buen Suceso, 6.
TELEFONO núm. 10.
EJEMPLARES SUeltos: del día, 5 cént.; del mes corriente, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 cént. de peseta línea en la 4.ª plan. —25 céntimos en la 3.ª.—50 cént., después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán a razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 2.ª y 3 en 4.ª. **ESQUELAS MORTUARIAS.**—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado). **COMUNICADOS.**—Tarifa: De 1 a 40 pesetas línea, a juicio del Director. (Pago anticipado).

Sobre la canalización de las aguas.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Muy señor mío: en su ilustrado y popular periódico se ocupa V. con una asiduidad digna de elogio en el pensamiento de canalización de las aguas potables, estimulando al Ayuntamiento a fin de que resuelva sobre cuestión tan vital para la salud y el porvenir de esta ciudad; pero V. me permitira que le diga que no deja de extrañar que su diario, tan bien informado generalmente en vista de la actitud, la desconfianza y la reserva, y los recelos con que obra el Ayuntamiento, no haya procurado averiguar y hacer público con las conveniencias debidas, qué causas entorpecen la marcha de un asunto tan simpático y tan deseado por la opinión, hoy precisamente que tiene la sanción de los informes facultativos y de la misma comisión de aguas. ¿No le llama a V. la atención, como a toda Granada, que en el momento mismo de proceder a la aprobación del proyecto y sacar a subasta las obras, ahora, surjan objeciones, dificultades, desconfianzas y temores a responsabilidades futuras? ¿No vé V. que las bases que han servido para el concurso de 1887 y para la autorización de presentación de proyecto en 1889, no son el obstáculo? ¿No vé V. que no lo es el proyecto presentado, como dice la Comisión de aguas, con arreglo estricto a esas mismas bases aprobadas? ¿No vé V. que tampoco puede decirse que es cara una obra mientras no se pruebe técnicamente, y sobre todo, que se entregue a la correspondiente subasta? ¿No vé V. que no hay razón para hablar de tarifas ni cuotas mientras no se conozcan las proposiciones de los postores, proposiciones aceptables ó desechables libremente según la base 14, que nada concreta sobre este particular, dejando para el pliego de condiciones de la subasta la forma de aceptar esas proposiciones de los postores, forma que con arreglo al artículo 4.º del Real decreto sobre contratos de servicios públicos, debe establecerse previamente y sobre cuya forma no se impone limitación alguna, y en este caso menos que en otros, puesto que la subasta ha de versar, no sobre un solo extremo, sino sobre el importe del proyecto, tipo de las cuotas por el uso del agua, y tiempo durante el que han de cobrarse esas cuotas? Pero, como V. comprenderá, señor Director, nada de esto debe ser causa real efectiva de la cruzada que según se dice se ha levantado por algunos concejales, precisamente, en su mayoría, por aquellos que discutieron y votaron las bases para la realización del proyecto, el misterio, pues, se descubre fácilmente. En una de esas bases de consigna que el día que

las aguas potables de Alfacar discurren por las tuberías de hierro, se denunciarán las actuales tuberías de barro y se prohibirá usar las aguas de Darro y Genil en la forma que actualmente se conducen. Esta es, como vulgarmente se dice, la madre del cerdo; todo el mundo reconoce la bondad del pensamiento, todos los granadinos que hoy pagan una cantidad por reparaciones, sogueos, bombas, etcétera, para beber agua deñosa, pagarían un poco más cada mes por disfrutar constantemente agua pura y sana en todos los sitios de su casa; pero lo que no pasa, lo que obstruccióna seguramente la realización del pensamiento, es el golpe que indirectamente se dirige a los propietarios de las actuales tuberías, por más que las bases se apoyen en los informes de la academia de Medicina y de la Junta de Sanidad y en ilustrados informes científicos. Esa base es el obstáculo real del pensamiento. De ahí —se dice,—surgirán pleitos y responsabilidades pecuniarias para los concejales y esa será, sin duda, el arma más poderosa del obstruccionismo empleado. No hay que desconocer el disgusto, el mal efecto que le produce al propietario que le obligan a derribar su casa por ruinosa, ni al industrial ó que quemar la mercancía averiada: es muy duro sacrificar el propio interés ante el interés común, sobre todo en un asunto como el de las aguas de Granada que aunque son evidentemente impotables aunque los actuales propietarios de esas aguas de Darro y Genil van a ser reemplazadas por las de Alfacar y no existe más que un cambio así se ha venido viviendo y así creen algunos que se puede seguir. De suerte, Sr. Director, que lo que debe V. hacer no es estimular a esos señores que apelan al recurso de las responsabilidades, a que asistan ó no a las sesiones sino a que digan francamente: «Nosotros, autores de este pensamiento, firmantes de esas bases, pero a la vez propietarios, mientras creímos que esto no se realizaba nunca ¿por qué nos habíamos de oponer? Pero, ahora, si aprobamos el proyecto y anunciamos la subasta, puede presentarse una empresa que haga proposiciones atendibles y aceptables y entonces llegar el momento de que en nombre de la higiene y de la salud pública se denuncien las tuberías de barro y nos veamos privados del actual abastecimiento de nuestras fincas, malo, muy malo si, pero barato hasta cierto punto. Mucho, nos interesa el bien del prójimo y el bien general; pero la caridad debe empezar por sí mismo; dejémosnos pues de nuevas condiciones de aguas potables etc. etc., y sigamos como hasta aquí. Pero, ¿cómo se dice esto sin arriesgar impopularidad, ser acusado de contradicciones,

arrepentimientos y egoísmos? Hay un medio sencillo, el obstruccionismo hasta el cansancio, hablar mucho de responsabilidades imaginarias para eludir la responsabilidad efectiva de sacrificar el bien común a nuestros intereses particulares y la salud de Granada entera a nuestro egoísmo. Tal es, señor Director, el secreto de la oposición más sana que se hace contra el pensamiento; y que apesar de fundarse en móviles dignos de la más severa censura y de la más enérgica protesta por parte del pueblo a quien se pretende sacrificar en aras del egoísmo, es una página del Evangelio, si se compara con otras tendencias y direcciones que se agitan en el fondo de este maremagnum de apasionamientos y que conviene sacar a la luz pública. Usted, señor Director, siempre celoso del porvenir y de la prosperidad de Granada, debe esclarecer todas estas nebulosidades y hablar claro para que el pueblo granadino sepa a qué atenerse respecto de la conducta que siguen sus administradores.

UN SUSCRITOR.

Boletín de precios.

Alcoholes.—En París el mercado ofrece regular número de operaciones. Las existencias eran de 16.150 pipas. En Berlín ha vuelto la tendencia a la baja, cotizándose a 35'20 corriente y julio, agosto, setiembre y octubre, 35'10. París cotiza a 36'25 mes corriente, y 36'50 fin del próximo. En Bilbao de 3'42 reales litro a 3'54 el selecto. Tendencia al alza. **Cacaos.**—Del de Guayaquil hay en Bilbao regulares existencias y buena demanda. Se ofrecen: el superior de Arriba a 147 pesetas los 50 kilos. El sudado a 138. El naranjal a 138. En Barcelona el Guayaquil 2'92 por kilo, bueno de arriba. Caracas 4'80. **Cafés.**—En el Havre se cotizaron los sacos de café Santos: Corriente..... 111' » Diciembre 101'75 Julio..... 111' » Enero..... 101' » Agosto..... 110'50 Febrero..... 109' » Setiembre..... 109'75 Marzo..... 99'50 Octubre..... 106' » Abril..... 99'50 Noviembre..... 103' » Mayo..... 99'50 Mercados con tendencia a la calma. Ventas 2.000 sacos. En ambers oscilan los precios. Ventas 4.250 sacos. En Nueva York el día 18 se pagaba el Brasil a 30'00 y 17'02 fin de julio.

Mercado firme. En Bilbao, Moca a 220 pesetas los 50 kilos; caracolillo, a 180 id.; Puerto Rico hacienda, elegido, a 170'00 id.; id. corriente, a 160 id.; Manila, a 155 id. Pocos negocios. **Hierros.**—Hay ligera tendencia a la baja. La última cotización que alcanzamos es la siguiente: Hierro escocés, a 44 ch. 10 1/2 p. al contado. A un mes fecha, a 40 ch. 51 p. Hematitas, 51 ch. 8 p. al contado y 50 ch. 1 d. a un mes. Mercado firme. **Lanas.**—Hay buenas existencias en el Havre. Mercado flojo en calma completa. Se pagan al fin del corriente 181'00 francos la bala, a fin de mayo 180'00. Los restantes meses a 181'50 francos. En Londres la de Australia, sucia, de 8 a 20 ch. 10 1/2 d. Limpia, a 11 ch. 9 1/2 d. 10 ch. 7 d. Los precios sostenidos. **Petróleos.**—Los refinados de América están firmes en Londres y se pagan de 5 3/8 d. a 5 1/2 dineros por galon. El ruso de 5 3/16 a 5 3/4. En Nueva York quedaban el 8 bruto, Parkers Brand, 7'40; refinado, 7'20; United Pipe Line, 90 1/4. En el último día se pagaban en Bilbao: en barriles, a 51'50 pesetas los 100 kilos brutos. En cajas, a 18 rs. la caja de 2 latas. Seda.—La animación en el mercado de Milán ha vuelto a sentirse. Se cotizan de 53 a 54'00 liras desde el bello corriente al sublime. Las noticias respecto de la cosecha son contradictorias. En Londres está de 12 chelines 8 d. por libras a 12 ch. 7 d. En Lion buenas transacciones.

Miscelánea

El porvenir del ramio. Francia produce anualmente de 75 a 80 millones de kilogramos de hilaza, importando de 125 a 135 millones. El ramio que se cultiva en las colonias francesas, da margen para una serie inmensa de operaciones y que libraría a la metrópolis de los productos extranjeros. El ramio posee ventajas incontestables sobre el lino y sobre el cañamo, y es muy notable por la apatencia sedosa y resistente de sus fibras, como ninguna otra materia textil. El Gobierno ha meniado hacer numerosas experiencias sobre la duración y la fuerza de

caso de sus planes; que se consideraba perdido. Pero ¿por qué y como? La víspera le había dejado contento de sí mismo, dando la última mano al importante trabajo que iba a ser el fundamento de su fortuna; le había dejado feliz, triunfante, enamorado, confiado en su estrella; con la mano tendida hacia la felicidad; y entonces le encontraba en su lecho, con una terrible fiebre y tan cambiado, que verdaderamente estaba desconocido... En todo esto había un misterio que no penetraba: lo único que podía adivinar por las incoherentes palabras del joven era que daba por terminada su vida y que habiendo fracasado su esperanza, en cuanto las fuerzas se lo permitieran, cumpliría su palabra, se suicidaría. Era una víctima del destino. —No morirá—dijo la joven,—ó yo moriré también con él. Y asiendo unas de sus manos, que estrechó tiernamente, dijo con dulzura: —¡Jorge! ¡Jorge, despierta! No pareció que el joven la oyese. En aquel momento tenía los ojos cerrados; sin embargo, no cesaba el delirio. Jorge, amado mío, ¿qué tines?—continuaba diciendo Feridia;—¿por qué me desesperas cuando yo te amo? Jorge, mírame, reconóceme, te lo suplico; dirígeme una palabra, una sonrisa!... Jorge abrió los ojos, la vió y siguió delirando... —¿No me reconoces?... Soy Feridia, tu prometida esposa...

Llegó la tarde y Jorge seguía delirando. Sin embargo, por efecto del enorme abatimiento de todo su ser, le había vencido el sueño; pero un sueño agitado, un sueño extremadamente fatigoso, que no dejaba descansar ni a su cuerpo ni a su espíritu. A cosa de las cinco, se abrió la puerta de su cuarto y apareció Feridia. Había encontrado abiertas todas las puertas de la casa, y había entrado muy sorprendida de no hallar a nadie. Llamó en la sala, en el laboratorio, en la biblioteca, y luego, de repente, creyó oír hablar en el dormitorio... Escuchó, reconoció la voz de Jorge y entró inmediatamente. Sin embargo, en el umbral se detuvo trémula, como si no se hubiese atrevido a pasar adelante: Jorge soñaba, continuaba hablando. Entonces se acercó lentamente a la cama. El joven estaba pálido como la cera; gruesas gotas de sudor inundaban su semblante y en sus facciones se adivinaba el gran desorden de su espíritu. —¿Qué ha pasado?—murmuró la joven muy alarmada. Inclínándose sobre el lecho trató de comprender las palabras que murmuraba el enfermo, buscando la idea, el sentido de aquellas frases vagas, de aquellos fragmentos que sin cesar repetían los nombres de Feridia y de Murad, así como la fecha del 25 de Junio. Por fin, comprendió que Jorge desesperado, que le agitaba una fiebre profunda por el fra-

¿Por qué iba a la redacción del periódico? No lo sabía; el instinto le llevaba. Con efecto, los Anales se imprimían en la calle Cujas, número 17, pero en aquel momento no había ningún redactor. Además, le dijeron que el periódico no salía más que dos veces en semana, y que habiéndose publicado aquella misma mañana, nadie parecería en todo el día. Jorge volvió a su casa con una fiebre ardiente. Jerónimo no había regresado. Jorge preguntó a la portera, quien le dijo que el doméstico había salido a las once y cuarto, esto es, algunos minutos después de haber entregado a Jorge la correspondencia, y que se llevó su cofre. —¿Adonde va V. con eso?—le preguntó la portera. —Es que he dejado la casa. —¿Tan pronto? —Si, no me conviene permanecer más al servicio del doctor. Esta mañana hemos tenido un altercado a propósito de un principio de incendio, y el señor se arrojó sobre mí y por poco me ahoga, acusándome de que había sido yo quien había prendido fuego... Ya comprenderá V. que no puedo seguir en la casa... Ni siquiera le doy aviso, y me resigno a perder lo que he ganado... Sobre mi mesa de noche hallará una carta en la que expongo mi actitud sin rodeos. Esto fué lo que dijo la portera al doctor. Con efecto, Jorge encontró en el dormitorio del criado una carta, en la que Louffard, en

sus fibras, resistiendo que el ramio del Annam puede soportar, sin romperse, un peso de 160 kilos.

Hé aquí algunas cifras comparativas:
Tracción: ramio, 100; cáñamo, 36; lino, 25; seda, 13; algodón, 12.—Elasticidad: ramio, 100; cáñamo, 15; lino, 63; seda, 400; algodón, 100.—Tensión: ramio, 100; cáñamo, 95; lino, 80; seda, 600; algodón, 400.

Como se ve por el resultado, el ramio es muy superior al lino y al cáñamo y es tres veces más resistente que éste último.

Puertas eléctricas.

El teatro de Tremont, en New England, ha adoptado las puertas eléctricas.

A la más pequeña alarma que se produce por causa de un incendio u otra cualquiera, tocando los botones eléctricos se abren diecisiete pares de puertas, que son las que cuentan el magnífico salón del teatro.

Fiestas religiosas.

Ha cantado en Múrtas su primera misa el sacerdote don Ulpiano Montoro Ramirez, predicando con tal motivo el cura párroco D. Andrés Vilchez.

El día 14 predicó también por primera vez el joven eclesiástico D. José Rodríguez Gutiérrez.

El día 13 predicó igualmente el joven D. Antonio Martínez Gutiérrez.

El día 15 el cura párroco Sr. Montoro.

Estos sermones fueron con motivo de las fiestas religiosas en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Obras en Múrtas.

El ayuntamiento de este pueblo está llevando á cabo la com. osición de los caminos vecinales, que están en una situación deplorable.

El vecindario espera con ansia el resultado de la exposición que el distinguido diputado D. Francisco Castro Almeyras elevó á S. M. la Reina pidiendo que se construya un trozo de arceife desde la Haza del Lino á Múrtas y de este pueblo á Cádiar, para empalmar con el de Ugijar. Dicho trozo, que es sumamente necesario, podría medir unos diez kilómetros, siendo casi todo el terreno llano, en la cordillera conocida por la Contraviesa.

Gastos municipales. Hé aquí los gastos hechos durante la semana anterior en las obras que por administración ejecuta el Ayuntamiento:

Pesetas.

Obra en la cárcel de Audiencia	132'75
Idem en el Palacio de Carlos V.	143'50
Centro de Salubridad	29'75
Tablado para la música	132'54
Arreglo de jardines y paseos	153'75
Obra en Santo Domingo	45'50
Decorado de Bibarrambra	89'75
Cuadros disolventes	500'00
Cueñas.	325'00
Total	1553'54

La música en el paseo. La banda de música de Beneficencia ejecutará esta noche en el paseo las siguientes piezas:

- 1.° Paso doble, Lagartijo.
- 2.° De Madrid á París, Vals de las Gollondrinas.
- 3.° Estefanía, Celebre Savota.
- 4.° Overture de la ópera, Poeta y Aldeano.
- 5.° Mazurka, Del año pasado por agua.
- 6.° Pasa-calle de id.

Alcalde. Por fallecimiento de D. Francisco Acuña García, ha sido nombrado alcalde presidente interino del ayuntamiento de Ferreira, D. Juan Caro Gomez.

Robo. El día 22 del actual se cometió un robo en Huescar.

Aprovechando la ocasión de hallarse fuera de su domicilio trabajando en el campo, una mujer llamada Felipa Mayorquin, penetró un sugeto en la casa que habita, fracturando al efecto la puerta del corral y la de otra habitación, y se llevó la cantidad

de treinta y cuatro pesetas que guardaba en un arca.

Cuando la mujer regresó á su domicilio y vió que la habían robado, sospechando que el autor fuere un tal Domingo Mañas, dió conocimiento á las autoridades locales. La Guardia civil, después de activas pesquisas, logró detener al presunto reo, el cual confesó su delito, entregando la cantidad robada.

Subasta. El día 29 del corriente se verificará en Ferreira la subasta del arbitrio municipal sobre pesas y medidas.

Reyerta. Anoche á las ocho se produjo una reyerta entre tres mujeres y dos hombres, en la placeta de Alparateros, resultando herida en la cabeza una de las primeras.

Los agentes de Orden público condujeron á la cárcel á los agresores.

Por imprudencia. Un sugeto de veinte años de edad, llamado José Moya Alfonso, estaba anoche á las diez y media limpiando una pistola en su domicilio calle de San José número 16. Se le escapó el tiro y le hirió en la pierna izquierda.

Los agentes de orden público le condujeron al Hospital de San Juan de Dios.

Reclamación. Algunos enfermos del Hospital de San Juan de Dios han acudido á nosotros reclamando contra la práctica, que viene establecida desde hace algun tiempo, de sacar el carro de los cadáveres por la puerta principal del edificio, en vez de hacerlo por la llamada de los carros, que está destinada á tal objeto.

Sucede que al pasar el mención do vehículo por el patio para salir por la puerta principal, deja tras sí un hedor insoportable, nauseabundo y tan intenso, que por mucho tiempo es imposible parar ni allí ni en las salas de los enfermos, los cuales sufren la consiguiente molestia.

Esperamos que el caloso director del hospital, Sr. Guerra, dispondrá que en lo sucesivo salga y entre el piano por el sitio que corresponde.

Tenedor. El director de *El Estudiante*, D. Ildefonso C. Muñoz de Mesa, ha obtenido certificación y título de Tenedor de libros en la escuela especial de Comercio de Granada.

Contestacion de Peral. Dias pasados, los viajeros de Comercio que se hospedaban en el Hotel Inglés dirigieron un telegrama de felicitacion á D. Isaac Peral, el cual les ha contestado con el siguiente: «Agradezco infinito cariñosa patriótica felicitacion y halagüeñas frases que me dedican.—Peral.»

Que atese ese perro. Se nos quejan varias personas de que en una casa de la calle del Lavadero de la Cruz hay un perro que ha dado en la gracia de avanzarse á los transeuntes, habiendo mordido ya á algunos. Sin ir más lejos, en la tarde del 22 de este mes mordió á Manuel Ferrer Jimenez, haciéndole una herida en un muslo.

Rogamos al dueño de dicho perro que lo tenga atado ó le ponga bozal.

Libro de texto. La *Gaceta* publica una real orden declarando útil para que sirva de texto en las escuelas de primera enseñanza un libro titulado *Nociones de Geografía*, de que es autor D. Eduardo Lorenzo, de Granada.

Trenes baratos. Con motivo de la temporada de baños de mar en Malaga, la compañía de los ferrocarriles andaluces ha establecido billetes de ida y vuelta, valederos por treinta dias, á los siguientes precios:

Desde Granada, 32'60 pesetas en primera. 25'55 en segunda y 18 en tercera.

Desde Atarfe, 51'35, 24'55 y 17'20 respectivamente,

Desde Pinos Puente, 30'40, 23'30 y 16'50.

Desde Illora, 28'50, 22'30 y 15'55.

Desde San Francisco, 23'35, 18'15 y 12'45

Los billetes se expendrán desde el 1.° de julio al 30 de setiembre próximo.

Para utilizar el coupon de regreso se fijan dos plazos, uno mínimo y otro máximo, según el detalle siguiente: el mínimo es de quince dias contados desde la fecha de la venta del billete, y hasta el décimo quinto dia de su expedicion no podrá utilizarse el coupon de regreso; el máximo es de treinta dias, contados igualmente desde la fecha de la expedicion del billete en la estacion de salida. Dentro de estos treinta dias tendrá que verificarse el viaje de ida y vuelta.

La administración del Clero.

La *Gaceta* publica una real orden, disponiendo:

- 1.° Los actuales administradores diocesanos y habilitados del Clero, cesarán en 30 del presente mes.
- 2.° En su lugar, se crea en cada diócesis un administrador habilitado que asumirá las funciones de los cargos suprimidos.
- 3.° El cargo de administrador habilitado será electivo en la misma forma en que lo eran los habilitados, según la instruccion de 13 de febrero de 1856; su eleccion se comunicará por el Prelado respectivo al Ministerio de Gracia y Justicia para la real aprobacion.
- 4.° Para evitar demoras en la satisfaccion de los créditos consignados para obligaciones eclesiásticas, deberán hacerse las elecciones de Administradores habilitados antes del 10 de julio próximo y hallarse el día 15 en el Ministerio las propuestas correspondientes.
- 5.° Aprobados que sean los nombramientos de Administradores habilitados, recogerán estos de las Administraciones diocesanas y habilitados suprimidos, previo inventario, todos los datos y documentos oficiales que tengan en su poder. Del resultado de la entrega darán cuenta al Ministerio y Ordenacion de pagos de Gracia y Justicia, en la parte que á uno y otro centro interese.
- 6.° Los administradores habilitados dependerán de la ordenacion de pagos de Gracia y Justicia, en la forma que impone á los Administradores diocesanos la instruccion de 31 de diciembre de 1855.
- 7.° En la diócesis cuya capital corresponda á la de la provincia, se entenderán directamente los Administradores habilitados con la ordenacion de pagos del ministerio.
- 8.° En las operaciones de contabilidad se ajustarán los Administradores habilitados á las instrucciones de Administradores y Habilitados del clero de 31 de diciembre de 1855 y 13 de febrero de 1856.

Un orfemen en Cúdar.

Dias pasados se reunieron cuatro jóvenes vecinos de Quénar, y determinaron dirigirse al inmediato pueblo de Dúdar, que dista medio kilómetro, para divertirse y beber unas copas.

Ya en dicho pueblo, entraron en la taberna de Roldán, donde estuvieron un rato.

Tres de los referidos sugetos salieron del establecimiento, dejando solo allí á uno llamado Francisco Montalvo. Este, á los pocos momentos de quedar solo en la taberna, oyó que en la calle daba un hombre gritos angustiosos. Acudió á enterarse de lo que ocurría, y vió tendido en el suelo á su vecino Antonio Gil Expósito, rodeado de muchas personas, en su mayoría mujeres, que habian acudido á socorrerle, pues le habian dado una terrible puñalada en el pecho.

Al ver Gil á su amigo, exclamó: ¡Me han matado!

Entonces Francisco Montalvo le preguntó quien era el agresor, y él contestó, aunque muy trabajosamente, que un joven vecino de Dúdar conocido por *el hijo de Justo*, natural de Lúgros.

Con toda urgencia se trasladó á la víctima, por orden de la autoridad, á casa de D. Luis Callejas, donde se le curó de primera intencion por el médico del pueblo.

Después dispuso el Juez municipal que se le trajera al hospital de San Juan de Dios.

El agresor desapareció y no pudoser capturado.

Desgracia. El día 24 de este mes, yendo una mujer de sesenta y seis años de edad á la fuente llamada el *Pilar*, en el pueblo de Quénar, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose una pierna.

Entre varios vecinos fué la pobre anciana conducida á su domicilio.

Desde Motril. Apesar de que el tiempo es muy variable, se está experimentando bastante calor.

—El día 1.° de julio próximo, se inaugurará la fonda del Mar, en el anejo de Calahonda, habiéndose introducido en ella reformas de importancia.

Incendio en Motril.

El día 24, á las once de la mañana, la campana de la iglesia parroquial de Motril hizo la señal de incendio: estaba quemándose una casa del Secanillo; pero afortunadamente se acudió á tiempo, y el siniestro no fué de importancia, quedando extinguido á los pocos momentos.

Ayuntamiento. Hoy debe celebrar sesion el Ayuntamiento, y ocuparse del proyecto de canalizacion de las aguas potables de Granada.

¡Veremos si se reune número suficiente de conceales!

La anemia, debilidad é inapetencia que tantos estragos causa entre las señoritas se evita rápidamente con el uso del Jarabe de Hipofosfatos de Climent.

Extremamiento.—Polvo Laxante Vichy.

Acaba de publicarse en Lóndres una obra sobre Higiene, que está llamando la atencion del mundo médico. En ella trata su autor estensamente, del abuso que hace el público de los depurativos para la sangre, señala los peligros y fatales consecuencias que trae consigo esta costumbre, y encarece la conveniencia de que solo se tomen aquellos depurativos cuyas fórmulas son conocidas de los doctores, como lo es la Zarparrilla del doctor Ayer.

términos insolentes, se despedía de su servicio. El joven se quedó meditabundo; aquella marcha tan precipitada se parecía mucho á una fuga.

—El caso es—se dijo por fin,—que yo le he acusado de incendiario... De dos cosas, una: ó no es culpable y á tenido razon para enfadarse; ó lo es y ha querido ponerse en salvo.

Entró en su su gabinete y se dejó caer en el sofá, devorado por la fiebre.

IV

Por el desórden de su espíritu y por la violencia de su calentura, hubo de comprender que su salud estaba amenazada seriamente; mas en vez de espantarse, aislado como estaba, experimentó un amargo goce. Cuando mas pronto perdiera la reflexion, mas pronto alcanzaría la tranquilidad de espíritu que necesitaba.

Se acostó, despues de colocar encima del velador cerca de su cama, una botella de agua, pues la sed secaba su garganta, imponiéndole un atroz martirio.

Los temblores continuaban; su presencia de ánimo desaparecia poco á poco y caía en un delirio, en el cual el desdichado joven pronunciaba palabras que aunque parecian incoherentes, se referian todas á la idea fija, causa de su enfermedad.

En aquel extravio en que se perdía su imaginacion, faltándole la razon para guiarla, no hablaba mas que de Feridia y de su perdida felicidad, y de la fecha del 25 de Junio que pa-

saría sin que pudiera cumplir su compromiso, sin que ningun esfuerzo de su inteligencia hubiese dado alguna esperanza á su porvenir, sin que los médicos hubiesen pronunciado su nombre, sin que el mundo de la ciencia se hubiese ocupado de él, al cabo de tanto estudio y de tanto trabajo.

Tambien hablaba del desconocido doctor que iba á recojer la gloria que le pertenecia, y á la que habia aspirado, no por ambicion sino por amor.

¿Quién era aquel hombre? ¿Joven ó viejo? Jamás habia oido hablar de él. Pero ¿qué importaba? ¿Acaso habia oido alguien pronunciar el nombre de Jorge Senechal?

Luego murmuraban sus labios los nombres de Feridia, de Sougaret, de su padre, de su hermano, sobre todo el de su hermano, á quien queria tanto...

A veces recitaba el texto del compromiso de honor que habia contraido con Murad un año antes... El 25 de Junio debia suicidarse si no lograba realizar sus proyectos...

¡Oh, sí! estaba comprometido... Puesto que no habia alcanzado su objeto, puesto que otro le habia precedido en la conquista de aquella gloria, puesto que era vencido en el combate de la vida, desaparecería esclavo de lo que habia firmado, prefiriendo morir á que le atribuyeran cálculos viles, á que le acusaran de ineptitud.

Pero ¡morir así solo, privado de todo afecto; morir como un perro, morir sin haber visto por última vez el suave y pálido rostro de su amada!

El joven no recobraba el conocimiento... Sus ojos muy abiertos parecian los de un loco...

Miraba delante de sí algo que le aterraba y que al mismo tiempo le atraía de un modo invencible; sin duda era el desastre de toda su fortuna...

La joven tuvo miedo; temió que fuese víctima de un ataque de furia.

Jorge necesitaba cuidados inmediatos; su estado era gravísimo...

Feridia llamó á Jerónimo, creyendo que ya habria vuelto, pues no podia pensar que se hubiera despedido de la casa; y como nadie acudia ni respondia á los campanillazos que daba, corrió á encargar á la portera que buscara un médico, el primero que pudiera encontrar, con tal de que llegase enseguida.

La portera obedeció.

Feridia volvió al lado del enfermo.

Jorge habia aprovechado su corta ausencia. Cuando se sintió enfermo algunas horas antes, se arrojó vestido en la cama; pero era tal su debilidad, que la joven no habia creído que le fuera posible levantarse.

Al entrar de nuevo en el dormitorio estaba de pié: habiendo hallado fuerzas ficticias en un acceso de la fiebre, se dirigía con paso ya vacilante y pálido como un fantasma hacia su escritorio, le habria y sacaba un revólver que trataba de amartillar con sus trémulos dedos...

En esta actitud le sorprendió Feridia. La joven vió y comprendió sus intenciones.

«Desde hace años he empleado con un éxito constante el vino de *Quinum Labarraque*, como *febrifugo* y como *tónico*, en más de 800 obreros enfermos ó debilitados por los miasmas palúdicos que se exhalan de los terrenos del Ebre. Los enfermos se veían regenerados por el empleo habitual del vino de quina á la dosis de una copa de las de licor por mañana y tarde»

Dr. Bellevue.

El vino de quina Labarraque, tónico y febrifugo, la única preparación de este género que ha obtenido la aprobación de la Academia de medicina de París, se vende en todas las farmacias.

Nota.—En razón á su energía y á la capacidad de los frascos, este vino es de un precio moderado y menos caro que la mayor parte de los productos similares. Basta, en general, tomar una copa, de las de licor, después de cada comida.

En Madrid, depósito al por mayor, Melchor García, Capellanes 1 duplicado, principal. En Granada, Santos Perez, farmacéutico.

Con el presente número acompañamos un prospecto referente á la ZARZAPARRILLA del DR. AYER, cuya lectura recomendamos á nuestros lectores, pues según dictámenes de eminentes médicos y Academias de medicina, la ZARZAPARRILLA del DR. AYER, es la más eficaz para combatir los malos humores. Este notable medicamento, ha sido premiado en cuantas exposiciones ha concurrido y últimamente con medalla de oro en la Universal de Barcelona.

Sillas en venta.

Se realizan al precio de tres y medio reales una las sillas que han servido en el Palacio de Carlos V para los conciertos Breton. Se hallan á la venta en la plaza de los Lobos, núm. 7, todos los días.

ADVERTENCIA.

Ponemos en conocimiento del público que, para ofrecerle mayores facilidades, hemos establecido en casa de **PERICAS (PUERTA REAL)** un centro donde se admiten

SUSCRICIONES

á EL DEFENSOR DE GRANADA. También se halla de venta, en dicho centro, el periódico, desde las siete de la mañana á las once de la noche.

Precio de suscripción á las DOS EDICIONES diarias: Siete reales mensuales.

CHARADA.

La dos y dos es el niño,
prima y tertia es un defecto,
y el robo un animalito
que me gusta en el puchero.
La solución en la primera edición de mañana.
Solución á la anterior: CÓMODA.

Cartera de un Oidor.

El pleito de peligros.

En los autos seguidos por algunos regantes de Peligros contra la comunidad y ayuntamiento de dicho pueblo, en que se ha dictado sentencia con fecha 30 del pasado mes, ha interpuso recurso de casación por infracción de ley, uno de los apelados, no obstante lo cual es probable que se ejecute el fallo y se proceda á la construcción de los albiges de que tan necesitado está aquel sediento vecindario si, como exige la ley y parecen dispuestos el municipio y la junta de regantes, prestan la fianza correspondiente; y para ello no puede haber dificultades, pues le sobran medios de hacerlo y los más ricos propietarios de aquel término halláanse dispuestos á todo linaje de sacrificios.

Pagos en la Delegación.

El Sr. Delegado de Hacienda ha señalado para el 26 los pagos siguientes:
A don Francisco Martos, devolución un depósito minas.
A don Antonio Borja, conservación carreteras.
A don Francisco Arredondo Gomez, expectante embarque Ultramar.

Bibliografía.

El juicio oral en materia civil.

Con este título acaba de publicarse en Barcelona un interesante folleto original del Sr. D. Vicente Amat y Furió, en el que se dan apuntes para la reorganización de los tribunales y la reforma de la ley procesal en materia civil.

Ocupándose el distinguido secretario de sala de los procedimientos que se siguen actualmente en los pleitos y «del estado morbozo que produce la languisima sustanciación de los procesos civiles, estado quizás peor que la misma enfermedad» propone en su libro, como único medio de robustecer el prestigio de los tribunales y evitar estas dilaciones que tanto perjudican á los litigantes el procedimiento de juicio oral en los asuntos civiles y la única instancia ante tribunales colegiados.

El propósito del Sr. Amat al escribir su obra no puede ser más laudable y por ello ha merecido los elogios de la prensa.

«El juicio oral en materia civil», elegantemente editado, se vende al precio de dos pesetas en casa del autor Alfonso XII, 65.—San Gervasio, Barcelona, y en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, Madrid.

Código civil comentado.

Se ha publicado el tercer tomo de la interesante obra jurídica que viene dando á la estampa el discreto abogado del colegio de Madrid que firma con el pseudónimo G. Mucino Socreola.

La obra es un notable trabajo crítico, y en ella se hacen interesantes estudios comparativos entre las disposiciones de nuestro primer Código civil y lo preceptuado sobre las mismas materias en los principales códigos extranjeros y los proyectos de 1831 y 1861.

Se ocupa el tomo de que hablamos de las materias comprendidas en los títulos V, VI, VII y VIII del Código, entre ellas la paternidad y filiación, alimentos entre parientes, patria potestad, adopción y sucesión. El primitivo plan de la obra, aunque no se ha olvidado por el autor de tan interesante trabajo, ha sufrido algunas modificaciones con objeto de mejorar la publicación y dar á los lectores una idea completísima de la actual legislación castellana y un detenido estudio comparativo de la misma con las que rigen en los países más cultos.

El trabajo de este tercer tomo está hecho con arreglo á la nueva edición oficial del Código civil puesta recientemente á la circulación.

El tomo III del Código civil se vende en las principales librerías, en rústica, al precio de 5 pesetas en Madrid, 5'50 en provincias y 8 en Ultramar, adquiriendo los ejemplares encuadernados el aumento de 1 peseta.

Los pedidos á D. Luis Martínez, Correo 4, 5.º. Madrid.

Nuestros Telegramas

Madrid 25, doce y cuarto tarde.

Ayer se celebró en Almería un «meeting» en el teatro de Novedades, para protestar del acuerdo adoptado por la Comisión provincial al aceptar como mejor el primer trazado del ferrocarril de Linares á Almería.

Los reunidos significaron en violentos discursos que el moderno trazado convenia á los intereses de la provincia.

Atacaron rudamente á la Comisión provincial, y felicitaron al diputado republicano Sr. Casinello, que fué el que se opuso al acuerdo de la referida Comisión provincial.

Aclamaron al Alcalde presidente que en la sesión celebrada por el Ayuntamiento se mostró partidario del nuevo trazado de la vía férrea.

Anoche se obsequió con una serenata al Sr. Casinello, y al mismo tiempo se dió una concerrada á los vocales de la Comisión provincial.

Después se celebró una manifestación pública contra los mismos.

Los manifestantes apedrearon el edificio de la Diputación provincial, así como el del Presidente de la misma y los de algunos diputados.

Se dieron algunas voces subversivas.

La fuerza pública disolvió la manifestación, después de haber algunos disparos.

Con tal motivo, reina gran excitación en dicha capital.—M.

BOLSA.

Madrid 25, cinco tarde.

CAMBIOS.

Londres, 30 dias vista.....	26'22
Londres, 60 dias vista.....	00'00
Londres, 90 dias fecha.....	26'00
París, á la vista.....	4'40
París, 8 dias vista.....	4'30

Benard, Torres y G.º
Jovellanos 3, Madrid.
(Operaciones de Bolsa, Sucursales en Barcelona Paris y Londres.)

Madrid 25, nueve noche.

Sesion de hoy del Congreso:
Terminó el debate sobre la cuestión del matute

El señor Azcárate pronunció un enérgico discurso, extendiendo hasta el Gobierno la responsabilidad de la defraudación.

El Sr. Romero Robledo excusose de tratar acerca de la cuestión, y anunció una interpelación política que explanará mañana.

Se aprobó la ley sobre aplazamiento de las elecciones.

Se levantó la sesión.—M.

Madrid 25, nueve y cuarto noche.

Sesion de hoy del Senado:
El Sr. Fabié pidió detalles acerca de la manifestación celebrada en Almería contra la Comisión provincial.

El ministro de Fomento contestole que desconocía dichos detalles.

Después continuó discutiéndose el Presupuesto de Ingresos.

Se levantó la sesión.

Esta noche habrá Consejo de ministros.—M.

Madrid 25, diez noche.

En el incidente personal ocurrido entre los señores Ariño y Villasanté, han resultado ambos con contusiones sin gravedad.

Se ha levantado la correspondiente acto.

La epidemia decrece en los pueblos invadidos.

En Montcheivo ha ocurrido una defunción y en Puebla de Rugat otra.—M.

Madrid 25, once y cuarto noche.

Circulan rumores de que se han registrado casos de enfermedad sopechosa en Austria.

El Sr. Botella trata de presentar en el Senado una enmienda pidiendo que se rebajen los gastos á cincuenta millones.

El general Daban trata de presentar otra solicitud que no se apruebe el acuerdo tomado por el Congreso relativo á la amortización de las plazas de la oficialidad del Ejército.

En Gandía ha causado un efecto deplorable la declaración oficial del cólera, pues se considera que es la ruina de dicho pueblo.—M.

Cartas

Madrid 24 de junio de 1896.

Ha hecho hoy un calor sofocante, más todavía que ayer; y que si sigue obligará á que se pronuncie la dispersión en toda la línea y nos quedemos en Madrid aquellos quejó por falta de dinero ó por sobra de ocupaciones, estamos atados al recinto de esta villa de los fraudes y de las irregularidades.

Desde bien temprano, como día de San Juan, que es santo socorrido, han circulado por calles y plazas numerosos criados con sendos regalos de diversa categoría. Entré las casas muy visitadas se cuenta la de don Juan Camacho, pero todavía más la del ministro de Marina, que también se llama Juan. Las visitas al general han tenido doble objeto, el de felicitación de días y el de satisfacer la curiosidad conociendo el estado de ánimo de un ministro dimisionario. Porque los lectores sabrán que D. Juan Romero ha manifestado á quien corresponde, que había resuelto dejar la cartera desde el punto y hora en que Sagasta se conciliaba con Gamazo, en cuya fracción milita Maura de quien la Marina cree haber recibido agravio.

Esto no obstante, el general no provocará una crisis en estos momentos cediendo á los ruegos de Sagasta, pero se le tendrá de frente y contra toda combinación en que entran los elementos que siguen á Gamazo y Maura. Como Sagasta no contaba con esta complicación y menos que Sagasta sus amigos, no saben ahora á que carta quedarse. Si á la de conciliación ó á la de no más que un principio de inteligencia, de un buen deseo para el porvenir. Los partidarios del ministerio intermedio, á cuya cabeza figura Romero Robledo, que no cesa de agitarse, explotan esa dificultad nueva con que tropieza el jefe de los fusionistas, cuya caída solicitan con empeño.

Pero son contadas las personas que esperan el ministerio intermedio. La inmensa mayoría de los políticos afirma que si Sagasta sale del poder entrará irremediablemente Cánovas y de ahí la fuerza que en favor del primero hacen los republicanos, excepción de los zorrillistas. Estos continúan sosteniendo su actitud de protesta revolucionaria, si bien alientan á Martos para que lleve adelante la formación del partido radical, confesando que dejarán el camino de revolucionarios sistemáticos el día en que las promesas de Martos sean un hecho, empezando por el establecimiento de los artículos 110 y 111 de la Constitución de 1869. No se sabe de positivo el día en que el jefe de los radicales futuros apoya la proposición de amnistía, pero será en la presente semana.

También en esta semana se discutirá, ó mejor se votará casi sin discusión el proyecto de aplazamiento de las elecciones provinciales. Así que sea ley este proyecto y el Senado vote los presupuestos, Sagasta leerá el decreto suspendiendo las sesiones ó dando por terminada la quinta legislatura. Al gobierno no conviene un debate político en estos momentos, pero Romero Robledo está empeñado en que le haya, creyendo que si se lleva como corresponde, se evidenciarán mayores divisiones que las conocidas en las filas fusionistas. Se habla de que si ese caso llega se han de ver extraordinarias sorpresas. Como los lectores ven, todo esto se halla subordinado á otros sucesos que pueden presentarse.

Poco tengo que decir hoy de cólera, porque los partes de la región valenciana no pueden ser más satisfactorios. Sin embargo, en el Consejo de Sanidad reunido anoche en Gobernación opinó la mayoría que había llegado la hora de declarar oficialmente el cólera morbo. Y con todo aumenta el número de los que creen que no hay tales carneros, es

decir, tales epidemiados ni tal epidemia. Entre tanto las autoridades siguen su campaña de cordones, lazaretos de desinfección, etcétera, etc. En el extranjero, lejos de disminuir las medidas de precaución, aumentan causando cada vez más perjuicios de consideración á nuestros agricultores, mayormente los exportadores de frutas verdes.

El matute despierta curiosidad. Ayer quedó Villasanté, el intimo y protegido de Xiquena en el lastimoso estado que él mismo se labró por haberse metido con Figueroa. Este dijo tales cosas de Villasanté que hacen eurojecer las mejillas. La atmósfera anda caldeada cuando *El Imparcial* (uno de sus conductores) llena hoy á Araus, el director de *El Liberal*, de graves impropiedades, y usa palabras que pocas veces se ven estampadas en la prensa. En la sesión del Congreso ha seguido esta tarde discutiéndose el matute, y por consiguiente, saliendo todo á la superficie. Al principio, y con motivo de haber leído Alonso Martínez un telegrama de Peral y proponer al Congreso acordase haberlo oído con satisfacción, se levantó Romero Robledo, oponiéndose á ello, y diciendo que se esperase á ver en qué paraban las pruebas, todavía no satisfactorias. El Congreso acordó lo propuesto, constando en contra el voto de Romero.

En el Senado han adelantado los presupuestos.—En Barcelona se han cerrado tres fábricas. En los centros oficiales no ocurre nada que merezca especial mención.—Los telegramas de provincias no contienen noticias interesantes.

Se desmiente que haya cólera en Italia.—F

CARTERA OFICIAL.

Servicio de la plaza para el día de hoy.
Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Cayetano Ibarra, comandante de Santiago.—Hospital y provisiones tercer capitán de Córdoba.—Paseo de enfermos, Santiago.—Por órden, el teniente coronel sargento Mayor, Manuel Varela.

Alhóndiga de granos.
Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 3142 fanegas. Entrada de hoy, 296 id. Total existencia de hoy, 3438 id.—Venta: á 9 ptes, 50 cts. la fanega 18 fanegas. A 9 ptes. 75 cts id. 56 id. A 10 ptes. 00 cts. id. 139 id. A 10 ptes. 25 cts. id. 81 id. A 10 ptes. 50 cts. id., 45 id. A 10 ptes. 75 cts. id. 75 id. Total vendido, 412 fanegas.—Balance: Existencia, 3458 fanegas. Vendido, 412 idem. Sobrante para mañana, 3026 id.

Precios de otros granos.—Cebada de 7 ptas. 50 cts. á 8 ptas. 00 cts. Habas de 8 ptas. 50 cts. á 10 ptas. 00 cts. Maíz de 10 ptas. 50 cts. á 11 ptas. 00 cts. Yeros de 0 pta. 00 cts. á 00 pta. 00 cts.

CULTOS.

Día 26.—San Juan y San Pablo mártires.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Sagrario; á las siete misa cantada; á las seis ejercicios de la preciosa Sangre de Jesús. En la Catedral á las ocho se reza el rosario, á las ocho y media misa de renovación y bendición con S. D. M. y en la Real Capilla. En Capuchinas, San Juan de Dios, San Pedro, Sta. Ana y Sta. Inés, ejercicios de devoción al Sagrado Corazón de Jesús. En los Hospitalicos la siemena de San Luis Gonzaga, predicada don Blas Ayllon. En Ntra. Señora de las Angustias y demás iglesias se reza el rosario.—Visita de la Corte de María: Ntra. Sra. del Buen Parto, en la Magdalena.

Enfermedades de las glándulas.—Muchas de las enfermedades causadas por el virus en la sangre atacan á las glándulas, especialmente aquellas de tipo escrofuloso. Cuando estos órganos importantes están afectados directamente, ó por simpatía, la única medicina de la cual se puede depender para efectuar una cura, es la ZARZAPARRILLA de Bristol. Cuando esa gran glándula secreta el hígado está crónicamente desordenado, siempre se debe recurrir á esta balsámica preparación. Es el único específico por ulceración en ese órgano tierno y susceptible, y su elemento tónico también ejerce una poderosa influencia de sujeción en las tercianas, las calenturas, las fiebres remitentes, y debilidad general. Como un auxiliar en casos de esta naturaleza no se puede recomendar demasiado á las Píldoras Vegetales Azucaradas de Bristol. 395

El gran balneario de Nancrales de la Oca, (Alava), es el primero del mundo. Sus aguas alcalinas azoocian curan radicalmente afecciones del hígado, estómago y vías urinarias. (Ved el anuncio en 4.ª plana.)

CEMENTO PORTLAND

Su fabricación ofrece con 50 por 100 para el capitalista un QUÍMICO ALEMÁN, que ha descubierto en Cataluña por medio de sus análisis, canteras que resultan ser de las mejores del mundo para hacer dicho producto.

También se ofrece para la fabricación de ACIDO SULFÚRICO y ABONOS QUÍMICOS. Diríjase bajo iniciales C. R., Centro de Anuncios, Escudillers, 50.—Barcelona.

Recomendamos la lectura de la memoria de las aguas de Urberuaga de Ubilla. Contiene la opinión de más de 400 profesores médicos. Se remite gratis. Véase el anuncio. 4.ª plana.

A plazos ó al contado y por menos de su valor, se vende una magnífica finca de recreo, y productiva con exceso al capital invertido, situada junto á uno de los felatos de consumos de esta capital.

En la Notaría de D. Abeiardo Martínez Contreras, (Alcaicería) informarán.

Francisco Escribano Jimenez,

PINTOR DECORATIVO
de habitaciones de todos precios, fachadas y puertas.

Se pintan habitaciones anticólicas y para matar todo insecto, por experimentos químicos.

Calle de las Tablas, 25, piso 2.º

En la Administración de este periódico se vende papel para envolver á 19 reales arroba.

SERVICIO DE CARRUAJES

JUAN PEREZ MARTOS.

Frailes 7.—Teléfono 11.
Servicio de toda clase de carruajes de lujo y libreas.—Se admiten abonos para dentro y fuera de la población. Parada en la plaza de las Pasiegas, de ocho de la mañana á nueve de la noche.

GRANDES ALMACENES DE LA SULTANA.

27, Mendez Nuñez, 27.

27, Mendez Nuñez, 27.

NUEVOS PRECIOS Y MUY BARATOS EN TODOS LOS ARTICULOS.

Manteletas de novedad con encajes y abalorios, á 70 reales; chaquetas corte de sastrero para señoras, 30 reales; idem de punto bordadas, 22; cortes de vestido, gran novedad, desde 100 reales; granadinas negras y colores, para vestidos, á 3 1/2 reales; idem id. de seda, á 6 reales; armures negras de lana, desde 5 reales; cachemires y velo religiosa, negro, desde 6 reales; sedas de colores, para vestidos, á 7 reales; gro negro, á 14 reales; ratsimir y paño de Lyon, á 14 idem; percal francés. vara de ancho, para vestidos, á 1 1/2 reales; idem id. para camisas, á 2 1/2 reales; céfros escoceses, para vestidos, á 1 id.; percal satin, dibujos nuevos, á 4 reales; vuela para mantos, en todos anchos, desde 7 reales; granadinas para mantos, á 8 reales; velitos para mantos, á 7; idem para schantilly, á 18; medias blancas, inglesas, sin costura, á 2 reales; idem de colores, á 3; pañuelos de hilo, blancos y de color, gran surtido; lienzo hilo de Rentería á 3 reales vara; idem de idem para sábanas, á 7 1/2 reales; holandas de hilo de todos anchos y calidades; idem de algodón superior pieza de 24 varas, 42 reales pieza; idem de id. marca especial «La Sultana» 54 reales id.; calcetines de color, para caballero, á 28 reales docena; camisetas finas, inglesas, á 4 reales; parasoles para caballero, á 11; sombrillas de seda, para señoras, á 12; corbatas de seda, tres por 4 reales; sombreros ingleses, á 28 reales; yutes para muebles, á 4 1/2 reales; rasos de lana para muebles, á 16 reales; gran surtido en transparentes; cotones, doble ancho, para colchones, á 4 reales; manteles y servilletas de todas clases; encajes de seda y algodón, desde 1 1/2 reales vara; agremes y adornos de pasamanería.

Departamento de Sastrería dirigido por cortadores inteligentes y del mejor gusto.

Driles ingleses para trajes; chalecos de piqué y lana; sedas crudas y alpacas para americanas; extenso surtido en pañería para trajes de levita, chaquet, smoking y americanas.

Para muestras y encargos, dirijanse á Miguel Lopez y Hermano.

CHOCOLATES



RR. PADRES BENEDICTINOS

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, que una á su delicado paladar la más abocada pureza, deseen probarlos, en la seguridad de encontrarlos de su más completo agrado.

Vendense en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

Existen las numerosas falsificaciones exigiendo siempre el nombre RR. PADRES BENEDICTINOS, en las etiquetas.

PLATERIA CHRISTOFLE

EXPOSICION UNIVERSAL de 1889

DOS GRANDES PREMIOS LA MARCA DE FABRICA



Y el nombre CHRISTOFLE con todas sus letras. Unica garantía para el comprador.

CUBIERTOS CHRISTOFLE PLATEADOS SOBRE METAL BLANCO

Sin que nos preocupe la competencia de precio que no puede hacernos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfeccion de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito:

Dar el mejor producto al precio mas bajo posible.

Para evitar toda confusion de los compradores, hemos mantenido igualmente la unidad de la calidad

que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente.

La unica garantía para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca CHRISTOFLE y C^o, en PARIS.

POLVO LAXANTE DE VICHY contra el Estreñimiento

Establecimiento de Urberuaga DE UBILLA

Marquina (VIZCAYA.)

Aguas nitrogenadas bicarbonatadas.

Temperatura 27°. Caudal 32.622 litros por hora. Temporada del 15 de Junio al 30 de Septiembre.

Estas especialísimas aguas, únicas análogas á las de Panticosa, son recomendadas para las afecciones del pecho, garganta, hígado, vias urinarias, estómago, etc.

Para informes, dirigirse á sus propietarios señores Aguirre Savasua Hermanos.

FONDA DEL MAR.

CALAHONDA.

La antigua fonda del Mar, propiedad de Francisco Lopez Jimenez, que desde la temporada pasada se estableció en la casa conocida por la del señor Reyes, tan cómoda y cerca del baño, queda abierta al público desde 1.º de julio al 30 de setiembre.

La cocina está representada por un excelente maestro; las reformas sorprendentes; puntualidad y economía.

El encargo de este establecimiento, lo hará el huésped después de su permanencia en él.

HIERRO QUESADA.

Combate la inapetencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, desarreglos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas.

La mejor preparación férrica y más barata, según los análisis.

Todos los médicos lo recetan.

2 pesetas en las mejores boticas de España.

Al por mayor, doctor Quesada, plaza de la Merced, 7.—Valencia.



VERDADERA SOLUCION DE ANTIPIRINA del D^o CLIN

Premiada por la Facultad de Medicina de Paris. — Premio Montyon.

La Verdadera Solución de Antipirina del D^o Clin posee una acción poderosa para calmar los dolores en los casos de Lumbagos, Torticolis, Neuralgias, Cefalalgias, Menstruacion difícil, Cólicos violentos y los Accesos de Gota y de Reumatismos. «Se puede considerar científicamente la Antipirina como el remedio más poderoso contra el dolor.» (Academia de Ciencias, Sesión de 18 de Abril de 1887).

Dosis: Tómense cada día de 2 á 4 cucharadas de Verdadera Solución de Antipirina del D^o Clin.

NOTA. — Cápsulas de Antipirina del D^o Clin destinadas á las personas que no quieren tomar Solución.

CASA CLIN y C^o EN PARIS, Y LOS FARMACÉUTICOS.

JOYA MEDICINAL PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES DE CARABANA,

Agua mineral natural Salinas sulfuradas, sulfatado sódicas, hiposulfatadas, UNICAS DE SU ESPECIE.

Han obtenido ocho medallas de oro y seis diplomas de honor.

Autorizadas por los gobiernos de España y Francia.

En el Gran Concurso Exposición de Bélgica, en concurrencia de 32 países, Carabana ha obtenido el GRAN DIPLOMA DE HONOR.

Exposición universal de todos los laureados en exposiciones anteriores. Londres.—Grandioso palacio de San Stephens.—Real Acuarium westminster.

Este gran Certificado ha concedido á las AGUAS DE CARABANA de la Nación Española el Gran Diploma de Honor y Medalla de Oro y Plata de primera clase con la felicitacion del Gran Jurado pleno, acordando comunicarlo al Gobierno y autoridades de España.

Son Purgantes, Depurativos, Anti biliosos, Anti hepáticos, Anti escrófulos y Anti-sifilíticos.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.

Venta en todas las farmacias y droguerías de España y del extranjero.

Los pedidos por mayor al depositario general y propietario

Atocha, 87.—R. J. CHAVARRI.—Atocha, 87,

(Plaza de Anton Martín)—MADRID.

Mayo 1889. Exposición universal sanitaria de Reims.

Miembro del Jurado.—Gran diploma de honor.

Medalla en la exposición de Paris. 1889.

Dinero por hipotecas, documentos privados y toda clase de garantías. Colocacion de capitales. Compra y venta de fincas rústicas y urbanas.—Diríjanse, bien con una nota, ó personalmente, á Modesto Linares, Calabaceras, 11, Granada.

Dinero con hipotecas y documentos privados.—Diríjanse á Salvador Campos, Rodrigo del Campo, 3.

Se arrienda un segundo piso nuevo, grande, con buen bajo. Gracia, 35.

Fábrica de sillas de todas clases de R. fuel F. Rivero y Hermanos, calle de Ballesteros, número 5, Granada.—Gran surtido en sillas para los paseos públicos, teatros de verano y habitaciones, de batalla.—Se sirven pedidos para todos puntos de España.

SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1^a Clase, en PARIS

Suprime el Copáiba, la Cubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Comoguarantía, cada cápsula lleva impreso en negro el nombre ANDY.

PARIS, 3, Rue Vivienne, 3

Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

Se admiten suscripciones y anuncios oficiales y particulares, por la nueva empresa del «Boletín Oficial» de esta provincia, situada en la calle Alta del Campillo, núms. 24 y 25, desde 1.º de julio próximo.

Se arrienda el magnífico céntrico llamado San José, antes de llegar á la fuente del Avilés, con buena casa para una familia que quiera pasar el verano en sitio tan delicioso y agradable.—En el mismo, darán razon.

Se vende una cama de hierro, de matrimonio, con corona y con precio arreglado.—Calle de Gracia, 43, de once á tres.

Zarcidora con toda perfeccion y economía en toda clase de prendas.—Calle del Angel, 19, darán razon.

VINO DE PEPTONA Pépsica

de CHAPOTEAUT, Farmacéutico en Paris. La PEPTONA CHAPOTEAUT es la única empleada por M. PASTEUR.

La Peptona es el resultado de la digestión de la carne de vaca, digerida por la pepsina como por el estómago. Aliméntanse así los enfermos, los convalecientes y todas las personas acometidas de anemia por estomatitis, digestiones difíciles, asqueo de los alimentos, fiebres, diabetes, tisis, disenteria, tumores, cancer, enfermedades del hígado y del estómago. (En PARIS; 8, Rue Vivienne, y en todas las farmacias.)

Denticion infalible

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la denticion, pues lo salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desengañita. Una caja, 12 rs. que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo.—Madrid, Sacramento, 2; botica, y plaza de la Villa; 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España y Granada.

Almoneda de varios muebles.—Coches, 9, 2.º



UN REMEDIO INFALIBLE en todo caso de

REUMATISMO

Impurezas de la Sangre, Erupciones, Escrófulas, Ulceras, Sífilis y toda afección de naturaleza eruptiva ó venérea

—ES LA—

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

Al por mayor Sres. Viscato Ferrer y Compañía, Barcelona.